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Nu ne trebue peţitori!
Nu seim, cum sé ne espîicăm 

şi ce însemnătate ar merita sé dam 
svîrcolirilor adversarilor noştri, cari 
neputénd după atâtea încercări sé 
ne omóre naţionalicesce prin forţă 
şi volniciă, par’ a voi acum sé ne 
omóre cu „dragostea4*.

După comedia „patriotică"1 dela 
Arad, vine acum o altă comediă de 
acelaşi fel la Beiuş, ale căreia amă
nunte cetitorii le vor afla din rea- 
sumatul, ce-1 publicăm mai jos după 
foile ungurescî. Aici trei reuniuni 
maghiare pretinse culturale s’au în
trunit Dumineca trecută în adu
nări, cu care ocasiune Ungurii bi- 
horenî au inscenat şi ei, ve^i Domne, 
nisce manifestaţii pentru „înfrăţirea4* 
cu Românii. E bătător la ocbî, cum 
naiba de i-a ajuns pe şoviniştii un
guri de-odată dorul de „prietenia44 
cu Românii, pentru cari nici-odată 
n’au găsit şi nu găsesc, decât cu
vinte de hulă şi de ocară, şi pe cari 
de nenumărate-ori au dovedit, că 
décá ar puté, la moment i-ar stinge 
într’o lingură de apă.

Dér se vede, ca tocmai în con
vingerea neputinţei lor, de-a ne 
atinge aşa uşor, au început acum sé 
recurgă la manevra perfidiei şi lin- 
guşirei, sperând, ca póte pe calea 
acésta vor isbuti mai uşor sé se fu
rişeze în fortărâţa nóstrá, ale căreia 
ziduri, zadarnice li-au fost şi zadar
nice vor rémáné în veci tóté sfor
ţările lor de a-le derîrna. Forte pro
babil pare a fi şi aceea, că modul 
acesta nou de operaţiune e pus în 
adins la cale şi are sé devină, pen
tru un timp cel puţin, sistematic.

Nu vor isbuti înse adversarii 
noştri nici pe acéstá cale, căci îi 
cunóscem. Cu cât mai bine îi cu- 
nóscem, cu atât mai mult ne agită 
şi revoltézá uneltirile lor, cari se 
earacteriséza prin o cutezanţă, ce 
rar s’a mai pomenit în analele is
toriei.

Ei între ei când sunt, in ca
meră, în congregaţiuni, în cluburile

diferitelor partide politice, în reu
niuni şi pretutindenea, nu se ocupÜ 
în veci cu alt-ceva, când e vorba 
de naţionalităţile nemaghiare, decât 
cu urzirea de planuri, cari de cari 
mai monstruóse, pentru strîmtorarea 
şi apăsarea naţionalităţii nóstre. Un 
singur glas din sînul lor nu s’a au- 
cjit nicî-odată în favorul nostru; un 
singur fapt politic ei nu ne pot 
arăta, pe care sé nu-1 fi săvârşit în 
detrimentul nostru; o singură satis- 
facţiă pentru insultele şi nedreptă
ţile strigătore la cer, ce ^ilnic le în
durăm din partea stăpânitorilor fără 
inimă, nu ni s’a dat.

Şi totuşi aceşti adversari de-o 
ne mai pomenită răutate cutâză se 
păşâscă în mijlocul Românilor simu
lând pe amicul acestora şi înscenând 
manifestaţii de „înfrăţire!“

Mai mult înse trebue se jig- 
nésca sentimentul de umanitate şi 
de bun simţ al tuturor ómenilor ne
preocupaţi cutezanţa, cu care şo
viniştii dela Beiuş şi-au permis a 
insulta în faţă pe Români şi a-şi 
bate formal joc de sentimentele lor 
naţionale prin faptul, ca chiar în 
edificiul gimnasiului român au dis
tribuit premii acelor învăţători — 
încă şi unor învăţători români, — 
cari s’au distins „în propunerea lim- 
bei maghiare44, séu mai bine (\\s, 
întru maghiarisarea şcolarilor ro
mâni! Acésta se póte c|ice cu drept 
cuvént, ca a fost o curată demon
strară  în contra Românilor, mai ales 
décá se vor avé în vedere şi alte 
enunciaţiunî, prin cari s’a dat espre- 
siune neînfrenatei îngâmfări, de care 
sunt stăpâniţi maghiarisatorii din 
Bihor.

Décá s’au găsit şi între Români 
elemente, cari după tóté aceste ante
cedenţe nu s’au genat a chefui la 
Beiuş cu adversarii noştri, de asta 
puţin avem să ne mirăm. Ómení slabi 
de ânger, linguşitori şi rîvnitorî de 
ciolane se găsesc ei la tóté popórele, 
dér vai de aceia, cari au ajuns se*şi 
caute refugiu în îngrădirea cu ase
menea elemente.

Décá devisa mai nouă a politi
cei ungurescî este, de-a încerca se 
câştige pe Români prin frase şi 
ademeniri, atunci n’au nemerit’o ad
versarii noştri, pentru-că îi cunóscem. 
Nouă nu ne trebue peţitori. Şovi
niştii maghiari ar face mai bine, 
décá ar sta acasă şi şi-ar vedé de 
treburi, ér între noi să nu-şî mai 
arate nasul înainte de a se fi spălat 
şi curăţit de murdăriile politice, se- 
vîrşite faţă cu Românii.

A dona comediă.
(„înfrăţire44 la Beiuş.)

Deja înainte cu câte-va ф‘1е pressa 
maghiară făcea mare táráboiü o’o a doua 
comediă, după ea însă cu o „înfrăţire* in 
spe, de astă-dată la Beiuş, centrul cultural 
al Românilor Bihorenl. Se фсеа anume, 
oă la Beiuş trei societăţi maghiare îşi vor 
ţin0 întrunirile lor anuale, ba una dintre 
ele, aşa numita „Societate Szigligeti* îşi va 
ţine sérbarea chiar în marea sală a gimna- 
siului românesc, pe care „episcopul Pavel 
▼a pune-o la disposiţia Maghiarilor14.

Adunările din cestiune s’au şi ţinut 
Duminecă în 20 August. Au alergat din 
incidentul acesta la Beiuş un mare număr 
de Unguri bihorenl. Escursioniştii au sosit 
deja Sâmbătă sera. La gară li-s’a făcut 
primire festivă. Piarele ungurescî spun, că 
0speţii au fost întîmpinaţî la gară cu torţe. 
Ei au fost salutaţi de cătră preşedintele 
comitetului arangiator Emeric Sipos. Pre
şedintele „Societăţii Szigligeti" i-a răspuns 
cjicând, oă ei au mers la Beiuş, ca mani
festeze cultura maghiară, căci Beiuşul e pă
mânt unguresc“. Invită apoi naţionalităţile 
să între şi ele în hora culturei maghiare. 
Ou alte cuvinte, Maghiarii s’au dus la Be
iuş, ca să-l cucerâscă cu desăvârşire pen
tru cultura maghiară, c&ci „Beiuşul e un
guresc" (?!).

A doua efi Duminecă s’au ţinut ser
bările. Aşa numita „Biharmegyei Népnevelési 
Egyesület44 şi-a ţinut adunarea festivă. Ou 
prilejul acesta inspectorul de şcole, faimo
sul Sipos Orbán a împărţit 7 premii date 
de ministrul unguresc de culte şi de reu
niune la acei dintre învăţători, cari s’au

distină în propunerea cu succes a limbei 
maghiare. Premiaţi au fost şi trei învăţători 
români, cari au concurat la premii.

La 11 ore înainte de amia^î „Socie
tatea Szigligeti" a ţinut o şedinţă festivă 
în marea sală a gimnasiului român. Cu pri
legiul acesta s’a făcut şi politică. In dis
cursul său de deschidere preşedintele Radi 
Ödön a desfăşurat tema, că pentru a nu 
se mai face deosebire de naţionalitate, cel 
mai bun mijloc este „cultivarea literaturo! 
şi contactul cultural44. „Societatea Szigligeti44
— 4ice vorbitorul — a venit la Beiuş, vca 
sé unéscá pe Maghiari şi Români în cultură44. 
Firesce, că cultura acésta numai maghiară 
póte să fiă. Piarele ungurescî spun, că Ro
mânii de faţă la şedinţă ar fi aplaudat pe 
orator. Vor fi fost, nu-i vorbă, şi astfel de 
Români rătăciţi, cari să aplaudeze mon- 
struosităţile „patriotului44 Radi. — Dór sé 
vedem, ce s’a mai petrecut? Unul dintre 
încălecătorii pegazului maghiar a recitat o 
poesiă, al cărei substrat era „unirea fră- 
ţâscă între popórele ţării şi împăcarea ma- 
ghiaro-românău. Poesia se încheie cu ver
surile :

„Sé jurăm  şi sS simţim :
Sé ne iubim şi fra ţi sé fimu

A urmat apoi un straşnic aldămaş, Ia 
care au participat şi Românii. Aici, în su
netul musicei, care întona cântece ungu
resc! şi românescl, s’a încheiat a doua „fră
ţietate44 şi „împăciuire*4, o adevărată come
diă á la Arad. p iarele maghiare fac mult 
sgomot cu „înfrăţirea44 acésta botezată cu 
vin şi cu chiuituri, şi în deosebi sunt fórte 
încântate de un toast al prospătalui depu
tat guvernamental Fassie Todor, care a 
luat moştenirea lui Goldiş la Ceica. Acest 
„apostol44 al „frăţietăţii44 a apoteosat „în
frăţirea maghiaro-română44 în termini „cu
ceritoriu şi de mare „efect44.

După amiacjî s’a ţinut adunarea „Reu- 
niunei învăţătorilor bihorenl*, la care, după 
informaţiunile aceloraşi cjiare, Românii au 
participat în număr însemnat.

In colorile aceste trandafirii presentă 
pressa maghiară comedia din Beiuş. Décá 
şi numai a cjeoea parte din cele ce scrie 
ea referitor la Români sunt adevărate, 
ajunge pentru a ne face o ideiă de trista 
decadenţă a „Românilor41 din Beiuş îu 
ceea-ce privesce sentimentul lor naţional

FOILETONUL „GAZ. TRANS44.

Castelmiovo in Dalmaţia.
Finea lui Iulie 1899.

i U r m a r e ) .

II.
Dalmaţia se numără între ţările lito

ral! cele mai frumóse şi interesante, îndeo
sebi romantice şi pitoresc!, ér încât pri
vesce sceneriele măreţe ale ţinutului, se 
c}ice, că nu este ţâ iă  litorală, care pe Dal
maţia să o ajungă, ori s’o întrăcă în frum- 
seţe. Se spune, că ţermii stâncoşl ai mărei 
Baltice din Svedia atât de mult lăudaţi, 
colo sus la Nord sunt serioşi, moroşl şi 
impos&nţl, dór monotoni; aici în Sud însă 
ţermii Adriéi se presintă în colori varii şi 
frumóse; stânci înalte şi afundăturl şi 
munţi vedem şi aici pe ţărmuri, însă la 
pólele acelora în faţa mărei aflăm o vege- 
taţiune bogată sudică, dumbrăvi de lauri şi 
olivl, castani nobili, viţe de vie, cipresl 
înalţi, tufe de oleandri cu fiori roşii şi

albe, trandafiri, aloe uriaşe, migdali, smo
chini, rosmarinl şi myrţl, portocali şi lă
mâi, ca tot atâtea ghirlande de fiori, cari 
satură aerul ou mirosuri aromatice, din 
mijlocul cărei ghirlande îşi ridică apoi ca
pul platani şi palmi gigantici, ér în do
sul acestora se înalţă stânol uriaşe pănă la 
cerul vénét al Sudului, cel mult cântat de 
poeţi. La piciórele litoralului se întinde apoi 
luciul vénét al Adriéi ou undele sale cris
taline şi cu frumósele insule. Dalmaţia însă, 
afară de aceste daruri cereşti mai are ceva, 
ce este şi va fi totdéuna un obiect de 
atracţiune pentru străini; acésta este mul
ţimea anticităţilor, ce se află în oraşele li
toralului şi al insulelor, pe unde aflăm edi
ficii antice, pompóse şi admirabile, unele 
bine, altele mai puţin conservate.

Litoralul Dalmaţiei şi insulele sale, 
au o istoriă vechiă şi mărâţă. In timpurile 
vechi popórele de cultură să aşezau mai 
vârtos pe litorale, parte pentru comerciul 
maritim, parte pentru de-a străbate de acolo 
îa  ţările din dos, spre a-le supune domniei 
lor. Dalmaţia situată în faţa litoralului Ita- !

liei şi a prea puternioului imperiu roman, 
apoi a măreţei republice veneţiane, şi nu 
tare departe de Grecia şi Bysanţ, a tre
buit să trecă şi peste istoria acestor im
perii, a suferit împeună, âră edificiele mă
reţe şi multele monumente vechi, ce se află 
pe litoralul ei, dau un testimoniu viu despre 
înalta cultură a imperiului roman, a By~ 
şanţului şi a Veneţiei, al cărei leu aripat 
îl întâlnim şi aici eternisat în multe locuri 
în piatră.

Deşi o călătoria , pe Litoralul Dalma
ţiei este de interes f6rte mare, şi cu t6te 
că comunicaţiunea se pote face pe vapore 
bune şi întocmite cu mult confort, frec
venţa străinilor, cum se spune, este totuşi 
forte mică. Triestul, Pola şi Fiume sunt 
punctele de mânecare spre Dalmaţia, cari 
puncte dela Viena şi Budapesta cu calea 
ferată se pot ajunge în 12—15 ore. Cel 
ce şl alege lunile Martie-Maiii, Septemvre- 
Octomvre, află mai cu semă timp frumos 
şi constant şi nu va suferi de căldură. 
Ierna este Bora (vânt nordic) adese-orl ne
suferit şi forte rece, şi pe timpul acesta

rămânerea în Dalmaţia este de reoomandat 
numai în acelea ţinuturi, cari sunt scutite 
de acel vânt; astfel de locuri sunt destule, 
şi se pot îndată cunósoe de pe bogata ve- 
getaţiune şi de pe plantele şi arborii tro- 
picl, cari pe acele locuri înverdesc şi iérna, 
căci la ele Bora oea rece nu ajunge. Bora 
suflă câte-odată şi vara, însă atunci stâm- 
pără căldura şi curăţă aerul, cum o face 
şi „bórea44 Românului. Scirocco (vânt me
ridional) încă vîjăie câte-odată pe Adria; 
el pornind dela cóstele Africei turbură 
marea Mediterană, ér valurile acesteia să 
străplântă îu Adriatioă, şi fac marinarilor 
şi pescarilor multe incomodităţi şi pericule ; 
el însă nu este rece, şi pentru călători în
cât privesce călătoria ou naia, şi încât este 
causatorul bólelor de mare, devine inco
mod. După-ce însă aici călătoria se face 
de-alungul litoralului mărei, cel ce are timp 
şi „Scirocco14 nu-i priesce, póte rémáné în 
vre-un oraş litoral până trece „Scirocco44, 
şi călătoria pe mare şi-o urm0ză dnpă 
aceea.

Decă Dalmaţia ar avé căi ferate, a
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România la congresul orientaliş- 
tilor. D-nii V. A. TJrechiă şi M. Holban au fost 
însărcinaţi de cătră ministerul român al cul
telor şi instrucţiunei publice arepresenta Ro
mânia la congresul orientaliştilor, ce se va 
ţine la Roma îq Octomvre.

înaintări în armata comună imp. 
reg. Din incidentul de 18 August
n. o., aniversarea nascerei monarchului, au 
fost înaintaţi la rang de locotenenţi elevii 
absolvenţi din cursul ÍIf al Academiei mi
litare teresiane din Wiener-Neustadt: Emi- 
liu Mărianu la regimentul 73 de infanteriă, 
şi Albert Bota la Nr. 66. — Tot cu acésta 
ocasiune au avansant elevii absoluţi ai 
şcolelor de cădeţi, la ranjj de cădeţi loc
ţiitori de ofiţeri, anume: Traian Radu la 
regimentul bo^niao herţegovinean Nr. 1, 
Leon Paica la regimentul 43 de infanteriă, 
George Viciu la Nr. 42, Iulian Radu Nr. 
91, Sabin Bancin Nr. 44, Rudolf Anton 
Nr. 48, Ştefan Milea Nr. 83*, Amos Pop 
Nr. 4, Sabin Târdiu Nr. 43, Michail Stoica 
Nr. 4, Coloman Demeter Nr. 69, Ambrosiu 
Păcurariu Nr. 33 şi Aurel Suciu Nr. 61. 
In urmă s’a denumit elevul absolut Ioan 
Maniu la regimentul de artileriă Nr 17.

T eatru . Cu ocasiunea ambelor re* 
presentaţiuni din urmă Domnişora Bâr- 
sescu s’a achitat escelent de rolul séu, aşa 
cum numai d-sa scie. Astâcjî se va da 
ultima representaţiune de adio a distinsei 
artiste, jucându-se piesa „Recht auf sich 
selbstw de Wrede. Friederich Fiirst Wrede 
dimpreună cu contele Leo Tolstoi, aceşti 
doi aristocraţi dramaturgi aparţin fără în- 
doeîă între acei poeţi, cari liberi de di
letantism produc opere în adevăr artistice. 
Contele Tolstoi, care cu drama sa „Pu
terea întunerecului* a cucerit preste tot 
scena germană, descrie în modul cel mai 
viu pe bestiă în om, pe când piesa „Recht 
auf 8Îoh selbest“ a lui Wrede presentă cele 
mai gingaşe sentimente ale sufletului ome
nesc, aduse în mari conflicte dramatice. 
Cei doi poeţi au rugat ambii special pe 
domnişora Bârsescu să creeze rolul prin
cipal femeesc din piesele lor, ér artista va 
căuta să se validiteze în aceste roluri în 
proiectatul său turneu american. In piesa 
lui Wrede aşadâră vom ave ocasiune astă- 
seră să admirăm pe domnişora Bârsescu 
în rolul „Anninei*, şi direcţiunea teatrului 
merită totă mulţămita publicului braşo
vean, că oraşului nostru i-s’a reservat 
onórea primei respresentărl în limba ger
mană a acestei piese.

In loc de coronă eternă- D l Iuliu 
Popp, comerciant, în loo de cunună pe cos
ciugul răposatului Dr. Joanides, a făcut un 
dar de 10 fl. v. a. pe care presidenta Reu- 
niunei femeilor române din Braşov, d-na 
Agnes Duşoiu, l’a împărţit la două văduve 
române sărace din loc.

Dr. G. W eigand  In Rom ânia. Din 
comuna DavideştI, jud. Muscel, se scrie,

că Joi 5 August v. a sosit în localitate 
d-1 Dr. Gustav Weigand, directorul semi
narului românesc din Lipsea, pentru a face 
cercetări filologice şi lingustice. D-rul W ei
gand * adunat în jurul séu număroşl bă
trâni din sat şi i-a rugat să-i povestéscá 
basme, anecdote, snóve şi cântece poporale, 
pe care şi li-a notat aşa cum i-s’au po
vestit. După o c}i şi o nópte petrecută în 
acésta comună, doctorul Weigand a plecat 
spre Tergovişte.

Sate noue în Dobrogea. Duminecă,
1 August v. s’au înfiinţat în delta Dunărei 
(jud. Tulcea) pe bogatul grind Stipoca, în 
presenţa d-lui prefect Neniţescu, noul sat 
româneso „ Principele Ferdinand“ şi un mic 
cătun „Fântâna dulce*. Satul e aşezat pe 
ridicătura cunoscută sub numele „Movila 
mare“, între ridicătura RăsboenI şi braţele 
Dunărei Kilia şi Sulina, — fiind înconju
rat de lacurile Fortuna, Liteanca, Văcaru, 
tóté bogate în pesce.

Ciuma în Oporto. Din Madrid se 
telegrafézá, că ciuma ia proporţii întinse 
la Oporto. Consulul spaniol din Oporto va 
fi urmărit, pentru-că n’a însciinţat guvernul 
său despre apariţia ciumei la Oporto. Se 
asigură, că la Lisabona s’ar fi iv it un cas 
de ciumă. Pe c}iua de 7 August au fo3t 3 
caşuri de ciumă la OporL-o. — Printr’un 
decret al gu vere ului frances s’a auVorisat 
institutul Pasteur së prepare un ser contra 
ciumei. Se scie, că acum cât-va timp gu
vernul frances a interzis acestui institut să 
prepare ser contra ciumei. Faţă însă cu 
ivirea ciumei în Oporto (Portugalia) gu
vernul franoes s’a decis a da voie prepa- 
rărei serului

Flammarion în Ungaria. Renumitul 
astronom frances Camille Flammarion va veni 
filele acestea la St. Gothard în Ungaria. 
In St. Gotthard locuesce o francesă cu 
numele Walent, ale cărei schiţe spiritiste 
au deşteptat interesul învăţatului franoes. 
Se scie, că Flammarion se ocupă mult cu 
spiritismul.

Camera industrială din loc, ne tri 
mite urmátórele spre publicare : In Pojua 
se va arangia din 26 August pănă în 17 
Septemvre n. o esposiţiune industrială sub 
protectoratul archiduoelui Frideric. Afară 
de productele meseriaşilor de acolo se vor 
espune şi producte ale fabricelor şi ale 
culturei de vin şi póme din acele părţi. — 
Un têrg de orz pentru fabricarea berei, 
se va ţine în 28 August 1. c. în Mişcolţ. 
Un anunţ în privinţa acesta, dimpreună cu 
ordinea de têrg, e depus în cancelaria ca
merei comerciale din loc.

In căutarea lui Andrée. Se scrie 
din Tromsoe: Corabia „Cecília1* comandată 
de căpitanul Naessme, a sosit aci venind 
din Vestul Grönlandei. Căpitanul spune, că 
lângă insula Sabine, la gradul 75 de lati
tudine nordică, a întêlnit espediţia lui 
Nathorst. Acésta n’a dat pănă acum de ur-

românesc. Nu esistă însă pădure fără us
cături. Vor fi şi în Beiuş uscături destule, 
pe cari Maghiarii şireţi să le scie întrebu
inţa pentru focul, în care vor ei să to- 
pescă şi să ardă tot ce-i românesc în ves
titul Bihor. E însă de datoria Românilor 
buni şi conscii de chiâmarea lor, a demasca 
înaintea obştei românesol astfel de ele
mente pierdute şi a curăţi ogorul româ
neso de plantele veninose, cari ’i sug pu
terea şi-l fac incapabil de producţiune să- 
nătosă. Ori d6ră se fi dispărut din patria 
lui Mariot eămînţa acelor viteji de odini- 
oră, cari au apărat cu bărbăţiă limba şi 
legea străbunilor, şi au lăsat’o moştenire 
sfântă urmaşilor lor?

Revistă externă.
C ăderea g u vern u lu i germ an . Din 

Berlin se vestesce, că posiţia guvernului 
german s’a sguduit forte tare în urma vo
tului camerei prusiene prin oare a respins 
proiectul canalului. Se cH°e> că îndată du
pă sosirea împăratului Wilhelm în Berlin, 
se va reconstrui ministerul şi că la totă 
întâmplarea ministrul Miquel va fi demi
sionat din oausă, că a informat fals corona 
asupra disposiţiei din cameră

F venim entele d in  F ra n c la .  In 
Paris au fost alaltăerl mari demonstraţiunl 
pe strade. In bulevardul Chabrol naţiona
liştii şi socialistii s’au ciocnit şi s’a produs 
o mare învălmăşală. Poliţia intervenind 
a pus capăt scandalului, făcend însă mai 
multe arestări. Manifestaţiunile au continuat 
pănă noptea târ4iu împrejurul acestei strade 
Multe geamuri au fost sfîrmate şi s’au tras 
chiar şi focuri de revolver asupra agenţi
lor. Un comisar de poliţiă a fost rănit cu
o lovitură de cuţit. Un alt comisar şi un 
inspector de poliţiă au fost loviţi şi căl
caţi în piciore.

A lia n ţă  în tre  statele A m erice i de 
su d . S’a pus la cale încheierea unei alianţe 
între statele din America de sud. Scopul 
alianţei este a reforma politica vamală a 
statelor, a reduce armatele teritoriale şi în 
schimb a mări puterea marinei, ca să se 
potă face apărarea cu succes faţă de even
tuale ataourl esterne. Mai mult au lucrat 
în interesul alianţei generale Roca, presi- 
dentul republicei Argentina şi Mansell 
Campos Salles, presidentui Brasiliei. „Times* 
are soire din Buenos-Ayres, că Brasilia, 
Argentina şi Chili au încheiat o convenţiă, 
în sensul căreia diferenţele dintre ele să se 
aplaneze prin un juriu ales şi tote trei îşi 
reduc armatele şi budgetul militar.

SC1RILE DILEL
— 10 (22) August.

Starea Regelui Carol s’a îmbună
tăţit în mod simţitor. Majestatea Sa va fi 
complet restabilit peste câte-va 4^e Ş* 
va putâ pleca în străinătate.

căror construire altcum s’a început, inte
resantul ei litoral cu trenul ar fi mai cer
cetat de străini, căci puţini sunt, cari au 
voie să facă o călătoriă de mai multe ĉ ile 
pe apă cu vaporul, ce se recer, ca să cer
cetezi punctele de interes.

III.
După aceste scurte observări asupra 

Dalmaţiei, mă întorc la călătoria mea.
Când a pornit vaporul „Hungaria* 

din portul dela Fiume, durmiam bine în 
cabina mea şi numai cătră c}iQ& m a trezit 
vijăitul valurilor, pe cari le aruncau vîs- 
lele vaporului. Marea însă era liniştită şi 
vaporul plutea lin, somnul mă prinse din 
nou şi când m’am trezit a doua-oră, era 
deja 4iua mare. Mă îmbrăcai iute şi eşii 
pe podul năii, care era bine împopulat de 
călători. Timp frumos, sorele răsărise de 
după munţi şi-’şl arunca splenddrea sa asu
pra litoralului, a stâncilor celor sure din 
dosul lui şi asupra romanticelor insule mari 
şi mici, ce se presară în interiorul mărei, 
oari încă se ţiu de teritoriul Dalmaţiei. In
sulele form6ză 2 grupe principale; una nor
dică, ce constă din mai multe insule lungi

înguste, şi apoi un număr imens de in
sule mici numite „socgli", cari se resfiră 
între Sebenico, Zara şi între costele Dal
maţiei şi Croaţiei: insula Arbe, Pago, Pas- 
man, Isola lunga, încoronata ş. a . ; apoi 
grupa sudică, insulele cari stau în faţa li
toralului dintre Spalato şi Ragusa: Soita, 
Brazza, Lsssina, Lissa, Curzola, Meleda.

La 8 ore 30 m. dimineţa intrarăm 
în „Canale di Zara“; naia se opri lângă 
Molo la Riva vechiă şi avend pănă la ple
carea mai departe timp de 2 ore, acesta îl 
folosii spre visitarea acestei cetăţi.

Zara cu tote că nu este cea nm po
pulată, totuşi este capitala regatului Dal
maţiei. Locuitorii ei sunt Croaţi şi Italieni. 
Ea este clădită pe o peninsulă îngustă, 
aşa cât ochiului se înfăţişeză ca o insulă; 
ea este încunjurată cu muri. Cetatea po
sede încă reminiscenţe de pe timpul dom
niei Veneţianilor, stradele sunt strimte, ca 
şi în Veneţia, chiar şi aşa numita „Via 
largatf este forte strimtă, are însă şi zidiri 
moderne pe Viva nuova. Demn de văcjut 
sunt Domul (il domo), care este o basi- 
lică din al XII secol, biserica San Simeone,

în care se află moştele acestui sânt, aşe
zate într’o ladă de argint aurită, donată 
de împărătâsa Elisabeta, şi alte biserici 
pompose; Biblioteca Paravia cu 40,000 to
muri. Interesantă este diminăţa frecuenţa 
vaporaşelor, barcelor şi luntrilor, cari aduc 
de pe insule producte de venejare în piaţa 
capitalei. In „piaţa del erbeu este o co
lumnă de pe timpul Romanilor, despre care 
un Italian, pe care ’1 întrebasem, numai 
atâta mi-a putut spune: „Si chiama collona 
Signore“, istoricul ei însă nu-’l scia. Un 
călător, după verigile de fier, ce se află în
ţepenite în piatră, afirma, că ar fi un stelp 
de ruşine, de care se legau criminalii spre 
rîsul publicului.

La 10 ore 30 m. plecarăm spre Spa
lato, în a cărui port naia nostră se opri la
5 ore după amiac}!. Plecarea de aici fiind 
signalisată pentru î/2 la 10 6re s6ra, călă
torilor le rămase timp de peste 4 ore spre 
a put6 cerceta acestă interesantă cetate.

(Va urma). Sîvu de pe Ampoiu.

ma lui Andrée. Expediţia îşi continuă dru
mul pănă la baia William.

O nouă sectă englesă. Pe lângă 
secta aşa numiţilor „Christian Scientiftsu, 
cari cred, că bólele se pot vindeca numai 
prin rugăciuni, s’a închegat acum în Lon
dra o nouă sectă, care asemenea nu vrea 
să scie nimic de medicină. Membrii acestei 
secte, cari se numesc „The Peculiar Peo- 
pleu, sunt de credinţa, oă ei stau sub scutul 
special al lui Dumne4eu şi prin urmare în 
cas de bolă ţin de inutil a-şl lua refugiul 
la un medic. Din causa acésta, firesce, 
membrii ambelor seote nu arareori au avut 
şi au conflicte cu autorităţile poliţienesc! 
şi judecătoresc;!. Aşa d. e. acum de curênd 
a fost citată înaintea tribunalului şi con
damnată o păreche de ómen! tineri, car! 
şi-au lăsat copilul de cinci an! să moră, 
fără să cérà ajutorul medicului. Tatăl a 
fost condamnat la cinci luni, érà mama la  
o lună închisore.

Din pracsa de advocat a lui Goethe. 
Acum în préjma aniversării de 150 de an! 
a nasoerii marelui poet, es Ia ivélá fel de 
fel de date interesante din viaţa lui. 
0  foiă din Frankfurt îl presentă din inci
dentul acesta pe Goethe, ca advocat prac
tic, şi publică un avis reprodus dintr’ofoiă 
oficiosă de pe atunoi, în care poetul-advo- 
cat provôeà pe toţi datoraşii clienţilor săi, 
să-şi achite datoria în timpul cel mai scurt. 
Interesant în totă cestiunea e*te, că avisul 
l’a concipiat advooatul Goethe în spălăci
tul stil oficios german, usit&t pe atunci în 
cancelarii, care firesce nici compara nu se 
póte cu splendidul stil, ce 1 scria pe atunci 
poetul Goethe, cum e bună oră în drama 
întitulată „Clavigow scrisă în anul 1474.

0 càlëtorie cu catâri. Contele Fon
tolva, numit consul portugez la Viena, a 
plecat din Lissabona în Aprilie ou o trăsură 
trasă de patru catâri. A percurs peninsula 
pirenioë, Francia şi Italia-de-nord, şi peste 
muntele St.-Bernardin a trecut în Elveţia. 
Alaltăerl a sosit la Zürich. De acolo va 
percurge nordul Bavariei şi trecênd prin 
Salzkammergut şi nordul Stiriei, va sosi la 
Viena. II însoţesc doi servitori.

0 fată îmbrăcată ca fecior. Poliţia 
din Viena a deţinut un fecioraş de frum- 
seţă răpitore, părândui-se purtarea suspectă 
La interogator s’a constatat, că deţinutul e 
fată; deja de trei ani umblă în haine băr
bătesc!, ca să evite insolenţele bărbaţilor, 
între cari, ca lucrătore, trebuia să-şi pe- 
trécá cjilel0* Numele şi originea fetei nu 
s’a putut oonstata, căci ea nu voesce să 
dea în acéstá privinţă desluşiri.

Un palat de aluminiu. Cel mai nou 
material de clădit è aluminiul, şi Chicago 
e primul oraş, care posede un edificiu din 
aces t material. E un colosal palat înalt de
64 m. cu 17 etaje. Modul de construcţiune 
e forte simplu. Scheletul edificiului e con
struit întreg din fier, care e apoi îmbrăcat 
în tăbliţe de aluminiu de 80 cm. lungime 
şi 50 cm . lăţime. Aluminiul nu e curat ci 
un aliagiu de 30 părţi aluminiu şi 10 părţi 
aramă, de óre-ce acest amestec e mai 
puţin simţitor la schimbările temperaturei.

P e trece re  la Selişte. Pentru spo
rirea „Fondului pentru ajutorarea studen
ţilor săracl“ tinerimea stúdiósa din Sălişte 
îşi va ţin0 obicinuita petrecere de vară în 
15 (27) August (la Sta Mănă). începutul 
la 12 óre a. m. Locul petrecerei : „Nete
dul* ; la cas de timp nefavorabil : „Sala 
festivă41 a şeolei. Marinimoşilor donatori se 
va mulţămi pe cale publică.

S t ip e n d ii. Consistoriul archidiece- 
san din BlaşiQ publică concurs pănă la 8 
Septemvre st. n. la următorele stipendii:

Din fundaţiunea Şuluţană: două sti
pendii de câte 400 fl. pentru jurişti şi me- 
diciniştî la universitatea din Budapesta, 
ori la altă universitate din Austria; patru 
stipendii de câte 200 fl. pentru jurişti la 
universitatea din Cluşiii; cinci de câte 100 
florini pentru gimnasiştl în clasele supe- 
riore; două de câte 60 fl. pentru gimna
siştl în clasele inferiore.
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Din fundaţiunea Vancea „casa ar- 
chidiecesană": un stipendiu de 3 0 0  fl. 
pentru studenţi dela universităţi şi insti
tute politechnice mai înalte ; trei stipendii 
de câte 50 fl. pentru elevi preparandiall din 
Blaşiil, ori la altă preparandiă româna gr. 
catolică.

Din fundaţiunea Cipariu: un stipen
diu de 100 fl. şi altul de BO fl. — Din 
fundaţiunea David Br. Urs: două stipen
dii de câte 100 fl. pentru tineri din comi
tatul Făgăraş, Sibiiu şi Hunedora, cari stu
diază la Blaşia. — Din fundaţiunea Alu- 
tan : patru de câte 60 fl. şi trei de câte 
40 fl.

Din fundţiun. Chirilâ două de câte 
38 fl. 7B or. — Din fund. Partenie Mol
do van: un stipendiu de 40 fl. — Din fund. 
„Cercul Urâştiei": un stipendiu de 40 fl. 
pentru studenţi, cari ceroetâză gimnasiul 
din Blaşitt ori vre-o academiă de drepturi 
şi sunt născuţi în ceroul Orăştiei. — Din 
fund. Romanţai: un stipendiu de 315 fl., 
altul de 100 fl., patru de câte 84 fl. şi 
trei de câte 63 fl. — Din fund. Vaida un 
stipendiu de 70 fl.

C o n v o c a r e *
Membrii despărţământului „Bocşa" al 

„Asosiaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român44, şi toţi binevoi
torii culturei poporului român, sunt învitatî 
la adunarea oercuală, ce se va ţinâ Du
minecă în 3 Septemvre st. n. la IO1/, 6re 
a. m. în Bocşa-română, cu următorea

Programă: 1) Deschiderea adunării 
corcuale prin directorul despărţământului.
2) Raportul comitetului cercual. 8) Raportul 
cassarului. 4) Stabilirea bugetului pre a. 
1900. 5) Alegerea unui membru în comitet.
6) Alegerea unei comisiunl de 3 membrii 
pentru esaminarea rapârtelor de sub 2 şi 3.
7) Acuirarea de membri noi şi încassarea 
de taose. 8) Raportul comisiunei de sub 6. 
9) Disertaţiunî. 10) împărţirea premiilor.
11) Alegerea comisiunei autenticătore. 12) 
încheie rea adunării.

Bocşa-germană, în 29 Iulie 1899.
Pentru comitetul cercual :

Ion Budinţian, Petru Ieremia,
directorul desp. secretarul desp.

Anunţ şcolar.• •
Anul şcolar 1899 — 1900 la şcoleîe 

medii gr. or. române din Braşov (gimna- 
siu de 8 clase şi scóla reală de 4 clase) se 
va începe cu 1 Septemvre 1899 stilul ve
chiü, adecă în 13 Septemvre st. nou. Pă
rinţii, cari doresc a-şl da copiii la aceste 
şcole, sunt poftiţi a-se presenta cu fiii lor 
în cancelaria direcţiunii şcol. în filele de
1, 2 şi 3 Sept, vechiü, adecă în 13, 14 şi
15 Sept. st. nou pentru înmatriculare. — 
Şcolarii, cari se inmatriculézá pentru pri
ma dată la şcolele nóstre medii, vor aduce 
testimoniu şcolar, extras de botez şi cer
tificat de revaccinare. Testimoniul şcolar 
de pe clasa presentă au să-l presinte toţi 
şcolarii, cari vm a-se înmatricula, aşa-der 
^i şcolarii, cari au absolvat clasa prece 
dentă la şc01ele nóstre. In 30 şi 31 August
V. dela 8 —12 óre a . m. şi dela 2 pănă la
2—5 óre p. m. se vor ţine examenele su 
pletorii de emendare. Cei ce s’ar presenta 
mai tárcjiu, au ső petipioneze la direcţiune 
dovedind cu a c t  valabil causa întâr 
pierii.

Toţi şcolarii, cari întră în I. gimn. 
fiéu în I. reală pot fi supus! unui examen 
de primire conform normativelor existente. 
Examenul de primire se va ţinâ îu 31 Au
gust v. şi 1 Sept. v.

Şcolarii, cur! vin dela un institut, 
unde în gimnasiul superior nu s’a propus 
limba grecéscà, au să fiă supuşi unui esa- 
men de primire din limba gréeá.

Didactrul în gimnasiul inferior şi şc0- 
la reală este de fl. 12 pe an, ér în gim
nasiul superior (cl. V. —VIII.) de fl. 20 pe 
an. — Cei înmatriculaţi pentru prima dată 
plătesc odată pentru tot-deauna o taxă de 
primire de 4 fl. — Şcolarii neromâni plă
tesc didactrul şi taxa de primire duplu

Taxa de testimoniu şi de anuar e de fl. 1.50, 
er taxa da bibliotecă 30, resp. 50 cr. 

Braşov, în 10 (22) August 1899.
Direcţiunea şcolelor medii gr. or. 

române din Braşov. 
V irg il O niţiu ,

director.

Intîmpinare.
Am făcut amintire eri, că la cores

pondenţa publicată în Nr. 167 al fóiei nós
tre relativ la adunarea despărţământului 
XIY diu Cluşiii al „Asociaţiunei44 ni-а tri
mis o întîmpinare şi d-1 Vasiliu Indre, 
advocat în Cluşiă şi directorul acestui des
părţământ. D-sa vine cu o „lămurire44 mai 
lungă la cele afirmate de autorul corespon
denţei Ioan Scurtu.

In introducere d-1 Indre spune, că şi 
aşa „cât mai curând se vor descoperi tóté 
„cangrenele, ce mistuie viaţa naţională (ro- 
„mână) din Cluşitt şi se va dovedi prin 
„date cine sunt „causa causati44.

Din însuşi motivul acesta să ne ierte 
d-1 Indre, decă nu-i vom publica íntréga 
sa întîmpinare, deóre-ce nu voim să pre- 
jadecăm întru nimic acestei lămuriri ulte- 
rióre, care am dori să nu se facă pe calea 
publicităţii, ci să-şi tragă sémá cei pe cari 
îi privesc ei între ei, pentru a delătura ne
înţelegerile şi animosităţile atât de pă^ubi- 
tóre causei nóstre.

Ne mărginim deci — după cele es- 
puse în întîmpinarea publicată în numă
rul de eri al fóiei nóstre şi ţinută mai în 
termini generali — a reda aici punctele 
esenţiale ale răspunsului d -lui Indre. Aceste 
puncte sunt trei. D-1 Indre фее la punctul 
prim al lămuririlor d-sale:

1) „Declar de insinuăţiuni infame şi 
minciuni obraznice tóté aserţiunile, ce le 
înşiră Scurtul în corespondenţa sa referi- 
tóre atât la persóna mea, «â t şi la а Со- 
mitetului despărţământului şi a membrilor 
participatorl la adunarea despărţământului 
ţinută la 10 August. Cum că noi, nu cu 
circumspecţia şi în totă taina — precum 
tendenţios afirmă Scurtul — am concüemat 
atât adunarea extraordinară, cât şi cea or
dinară, ni-s vii martori foile române din 
Ardeal, în cari ambele adunări au fost pu
blicate; mai încolo ni-s vii martori d-nii 
preoţi de prin jur, pe cari atât verbalminte*, 
cât şi prin epistóle i-am învitat la adu
nare.

Apoi nu noi am avut ceva de-a tăi
nui, făr’ acel Dómn şi partisanţii săi, cari 
au fost în Cluşiii, dér nu s’au presentat, 
pentru-că au simţit, o& „mirósá ceva în 
DaniaK, — şi care, precum sunt informat, 
au făcut tóté disposiţiile, ca nici adunarea 
ordinară să nu se potă ţinâ — şi nu pre
cum фее Scurtul „din lipsa de indiferen
tism44, făr’ din lipsa membrilor. Şi óre pen- 
tru-ce s’au făcut obstacule! ? Pentru-că: 
în ambele adunări, pe lângă alte obiecte 
de mare interes, — în urmarea scriptului 
Comitetul central al Asociaţiunii din Sibiiu 
de sub Nr. 410/1898—a fost pus pe tapet o 
cuestie fórte gingaşe pentru Mecenatul 
d-lui Scurtu, — pentru fostul directóre al 
despărţământului, d-1 Basiliu Podóbau. . .

Aici d-1 Indre esplică cu date mai 
amănunţite caşul cu pretensiunea despăr
ţământului, de 50 fl., cari i-au fost donaţi 
de „Economul44, şi pe cari, фее, i-a ridi
cat de acolo d-1 Podobă, care însă, cu tóté 
provocările, a refusat de a solvi acea sumă 
comitetului despărţământului, aşa că acesta 
s’a văcjut nevoit „a conchiăma în acéstá 
ohestiă o adunare estraordinară şi a aduce 
conclus, ca pe calea procesuală să se si- 
léscá d-1 V. Podobă 1a restituirea banilor44... 
Mai departe фее d-1 Indre:

2) Să scrie mai încolo în corepon- 
denţă cum-că : comitetul n’a lucrat nimic. 
E drept, că în decursul unui an, de când 
ni-а onorat majoritatea membrilor şi ni-a 
ales în fruntea despărţământului — n’&m 
putut, — pe lângă cea m&i bună-voinţă, a 
des volta o activitate fructuosă şi învede
rată, pentru-oă încă nici pănă ac|l nu ne a 
succes a curăţi în deplin grajdul lui Augias, 
care l’am primit in cea mai nare disor- 
dine şi iregularitate. Apoi, unde sabia şi 
glonţurile pistólelor stau întinse spre duş 
măniă, şi inteligenţa română — prin ma- 
chinaţiuea unor 1ш1т ф ,  — e desbinată în 
partide, oa în Cluşiii, acolo musa stag- 
nézá. Şi óre cine a adus trebile acolo, unde
— cu regretare sum silit la provocarea 
Scurt ului înaintea Onoratului public român 
a descoperi — se află de present inteli

genţa română din Cluşiii? Mecenaţii d-lui 
Scurt! Cum-că cine-s aceia, cred, că în 
curând de inteligenţa atacată vor fi daţi 
bine la lumină. Fiă-ml însă permis de astă- 
dată a face o întrebare cătră debatintele 
d-lui Podobă, cum-că ce activitate a des- 
▼oltat d-1 Vasiliu Podobă, nu într’un an ca 
şi noi, făr’ în cursul anilor, cât a fost în 
fruntea despărţământului!? Absulataminte 
nim ica! deşi atunci n’a fost presărată în 
un aşa grad mare duşmănia! Au dór’ în 
aceea constă activitatea, ca în cursul ani
lor, nici protocolul eshibitelor nu l’a avut, 
n’a oăştigat bareml o carte, ce să fiă basâ 
unei biblioteci, în cursul anilor îndelungaţi 
nu s’au silit, ca bareml o agentură comu
nală să înfiinţeze, cu atât mai puţin bi
blioteci poporale ? . .,

Mai departe, — după-ce spune, că 
deşi comitetul actual în decursul unui an 
„n’a putut dărîma murii Iericonului44 — 
totuşi a făcut atâta, că „a sguduit indife
rentismul cel inert41 şi a reclamat să se dea 
raţiociniu despre administrarea fondului 
şc01ei de fetiţe române, a fondului Roman- 
ţian şi Tamaşian — d-1 Vasiliu Indre în 
cheie întîmpinarea sa în modul următor:

3) Ce atinge atacul intentat directe 
contra persónei mele de cătră d-1 Scurtu, 
n’am cu cine sta în vorbă — şi c’un om 
care . . .  e în stare a păşi înaintea On. pu
blic român cu insinuaţiunl, minciuni şi cu 
clevete — n’am cu cine sta în polemiă; 
din reverinţa însă, ce păstrez faţa cu On. 
public român, sum silit a lămuri, cum-că : 
deşi eu în Comitatul Satm arului am fungat 
ca protopretore în 6 ani, şi înainte de aceea 
în un şir de ani ca protofiscal onorar, şi 
deşi am fost presidele Senatului şcolei de 
stat — dér nu al „Emkeitt, totuşi: pănă ce 
nu va documenta Scurtul, că eu am fost 
directórele secţiei „Emke44, şi cum-că bareml 
un crucer am donat „Emkei44, şi pănă ce nu 
va documenta, că eu atât în viaţa mea 
privată, cât şi oa funcţionar şi şeful unui 
cerc mare am lucrat în contra intereselor 
naţiunei mele, şi n’am ajutat cu vorba şi cu 
fapta naţiunei şi poporului meu consángén, 
unde am putut, pănă atunci, îl declar de 
un om mincinos, şi tóté afirmaţiunile lui 
le declar de calumnii infame44.

„Simţul meu intern, că: încât iubesc 
eu pe compatrioţii maghiari e lucrul şi tréba 
mea, — acel simţ însă, care-1 păstrez şi 
simţesc pentru neamul meu român, şi fap
tele mele publice, dér şi private referitóre la 
causa naţională — ca o carte deschisă, cu 
frunte deschisă le supui criticei ómenilor 
şi bărbaţilor competinţi, dér nu Scurtului, 
oare înaintea mea nu numai e disqualifi- 
cat, făr’ încă e o nullă. Sapienţi satisu.

*

Dând loc ambelor întîmpinărl la co
respondenţa mai sus amintită — care, re
gretăm, a provocat acéstá discusiune — 
declarăm discusiunea sulevată de încheiată 
şi aşteptăm, — cu încredere în triumful 
bunului simţ şi al judecăţii sănătose, — 
că fraţii noştri cluşienl se vor răfui între 
sine fără sgomot înafară, clarificând pe de
plin situaţiunea şi restabilind astfel buna 
armoniă în sînul lor, de care avem acjî mai 
mare necesitate, ca ori şi când.

L f t e r a t u r ă .
A apărut „Christia" de Georges de 

Peyrebrine în traducere românescă deZ S. 
Spartali. Bucurescl. Preţul 1 leu.

*
Religiunea în „şc01a vechiă44 şi în 

„şcoia nouă44 e titlul unui interesant studiu 
al profesorului de teologiă Dr. Petru Barbu. 
Caransebeş. Editura propriâ a autorului. 
Preţul 1 ooionă. *

Id e i fu n d a m e n ta le  în  econom ia  
p o litic ă .  D-1 loan Socaciu, vechiü profe
sor la scólele comerciale române din loc, 
a scos de sub tipar o nouă broşură sub 
titlul de mai sus, fiind adausă în partea a 
doua şi o roită teonă sociologică, care con
ţine lucruri de interes scienţific deosebit 
mai ales pentru specialişti. A cunósce ideile 
fundamentale ale economiei politice este 
fără îndoelă de mare interes pentru ori 
care cetitor inteligent. Un esemplar costă 
65 cr. şi se póte procura seu direct dela 
d-1 autor, în a căruia editură a apărut 
opul, séu dela Tipografia „A. Mureşianu41.

ULTIME SCIKI.
(Din Francia.)

Paris, 21 August. Аф nópte s’au 
produs scene sângerose în Paris. 0  
cétá de demonstranţi sub conduce

rea lui Sebastien Faure a voit se 
tréca din piaţa Republicei în piaţa 
de Trone, dér aici i-a eşit în cale 
poliţia. Intr’ún atac vehement dintre 
manifestanţi şi poliţia, comisarul aces
teia Gaullier a fost rănit cu cuţitul. 
Demonstranţii şi-au continuat dru
mul şi lucrul a ajuns ârăşi la bătaia. 
Sebastien Faure fu. arestat şi inter
nat în casarma „Chateau d’eau44. In- 
tr’aceea demonstranţii s’au reîntors 
0răşî în piaţa Republicei şi în drum 
au bombardat ferestrile dela doue* 
claustre şi dela biserica Ambrosie. 
Mai mult de 2000 de ómení s’au dus 
purtând un stindard roşu în Rue des 
Boulets. Pe poliţiştii, cari i-au aflat 
în drum, voind se li-se opună, i-au 
bătut. Agenţii poliţiei sărind în aju
torul colegilor lor, s’a născut din 
nou o luptă între ei şi turburători. 
Patru poliţişti au fost răniţi. S’au 
făcut 32 arestări.

Paris, 21 August. Raportul po
liţiei constată, că în decursul 
de ieri 380 de persóne au fost rănite. 
Dintre poliţişti au fost răniţi 59. 
S ’au făcut 150 de arestări, dintre 
cari 70 indivicjî sunt ţinuţi închişi.

Pans, 21 August. O bandă de 
anarchişti au pétruns ieri în biserica 
St.-loseph, şi au făcut mari devastări, 
răpind şi obiecte sfinte. Biserica va 
trebui se fiă sfinţită din nou.

Rennes, 21 August. In audienţa 
de acjî a fost ascultat colonelul Fabre. 
El mărturisi, că Dreyfus a fost con
siderat totdéuna ca om nesincer şi 
fals. El în continuu voia se strebată 
în secretele planurilor de concentrare 
a armatei. îşi negligia oficiul numai 
ca se potă se-şi câştige informaţiunî. 
Acésta i-a şi fost posibil, ér informa- 
ţiunile câştigate puté se le comu
nice unei puteri streine. Fabre de
clară în fine, că e convins absolut 
de vinovăţia lui Dreyfus.

p î ¥  mus î s .
Cele m a i estinse lim b i europene• 

In „Pearson Magazine44 publică Levin Car- 
nac o interesantă statistică referitóre la 
estinderea limbilor europene în secolul 
nostru, între cari primul loc îl ocupă lim
ba englesâ. In punctul acesta rassa anglo- 
sacsonă á resése  témádé un singur riva l: 
Rusia. La finea vécului al 15-lea vorbiau 
englezesce abia vre-o 4 milióne individa; 
la începutul vécului present însă, erau 
circa 21 milióne, cari se serviau de limba 
englesâ. In acelaşi timp a crescut numărul 
celor ce vorbiau franţuzesce dela 10 la
31 milióne. Spaniolii s’au sporit dela 8*/2 
la 26, ér Italienii dela 972 la 15 milióne. 
Nemţesce au vorbit, după statistica lui 
Carnac la finea văcului al 15-lea 10 mili
óne, la începutul vécului nostru numărul 
lor a crescut la 30 milióne; pe când Ruşii 
în acelaşi interval s’au sporit dela 3 la 30 
milióne, aşadâră îndecit. La începutul vé
cului al 19-lea locul prim îl ocupa limba 
francesă, care era limbă universală în 
sensul strict al cuvântului. In locul al doi
lea şi al treilea urma aprópe în aceeaşi mă
sură Rusia şi Germania, apoi Spania, En- 
glitera şi în fine Italia. Fluctuaţi uni le şi 
progresul vécului nostru, sporirea mijlócelor 
de comunioaţiune, estinderea raporturilor 
spirituale şi comerciale, revoluţiunile spiri
tuale şi technice din acest restimp, au schim
bat din fundament raportul şi rolul limbilor 
europene. Englitera dia posiţiunea sa pen
ultimă s’a avântat la primul loc ou 116 
milióne indivizi, cari vorbesc englezesce. Ru
sia a progresat la al doilea loc cu 85, Germa -̂ 
nia la al treilea cu 80 milióne. Statisticiánul 
englez crede, că peste o sută de ani vor 
vorbi 672 milióne englezesce, 243 rusesc» 
şi 210 nemţesce. Surprinderi neaşteptate 
nu sunt eschise, de vreme ce Germania s’a 
pus cu totdinadinsul pe politica oolonială 
şi puterea de espansiune a Rusiei mai alea 
în ost nu se póte soi nici aproximativ, ce 
cuceriri va face.
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Dela Tipografia „A. Mureşiann,,
d in  B r a ş o v ,

se pot procura următârele cârti

P en tru  com ercianţi funcţionari şi 
toţi 6menu de afaceri, precum şi studenţi 
putem recomanda următorele cărţi:

M an u l de d rep tu l cam b ia l, lucrat 
de Ioan Socaciu, profesor la şcola română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albineia şi e menită a face mari 
servicii tuturor, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fL 10 cr).

Un capitol din C ontabilitatea d u p lâ  
de 1. C. Panţu, prof. la şcola comercială 
^tiperioră din loc. Tracteză principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, pdte ori 
şi cine sS înveţe contabilitatea, adecă ţ i
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -}- 5 cr. 
porto.

„C urs complet de corespondenţa  
c o m e r c i a l ă de /. C. hmţu. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiunî, 
recomandaţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiune; cestiunî cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupone etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

Procentf P ro m il , Interese ş i T eoria  
co n tu rilo r curente  de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
4iie într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca se fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus
3 cr. porto.

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu.
Redactor responsabil: Oregoriu Maior

C u rsu l la  b u rs a  din lfien a .
Din 21 August 1899. 

tîenta ung. de aur 4% • - • • .118 .10 
Santa de cor6ne ung. 4°/0. . . 96.20 
[mpr. căii. fer. ung. în aur 41/2%* 120.40 
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/o* 100-60 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.75 
Bonuri ruraL ungare 4% » • • . 94.55 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.25 
Impr. ung. cu premii . , . . .161 .50  
dosuri pentru re ?. Tisei şi Seghedin . 140.—
Eenta de argint austr.................... .....  100.10
ilenta de hârtie austr.......................... 100.05
Eenta de aur austr............................... 118.10
LosurI din 1860......................................  137.25
Aeţii de-ale Băncei austro-ungară . 905.— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de oredit. 391.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit. 385.50
^ ap o leo n d o rl.......................................  9.551/2
Mărci imperiale germane . . . 58.90
London vista . • ..........................120.82 y 2
Paris v i s t a ........................................  47.75
Rente de corona austr. 4% • • • 100.— 
Note i t a l i e n e ...................................... 44.37i/2

C u rsu l p ieţei B ra şo v .
Din 22 August 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.36 Vend. 9*39 
Argint român. Cump. 9.33 Vend. 9.35 
Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9.55 
Q-albeni Cump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble B-usescI Cump. 126.75 Vend. 127.—
Mărci germane Cump. 58.50 V e n d ,------
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 101.—-V^nd. 5°/0 101.50

Concurs
p en tru  p o stu l d e  a d v o c a t  la

„SĂTMĂREAM“,
institut de credit şi economii în Sein. 
(Szinyervâralja, comit. Sătmar,)

1) Salar fics fi. 1000, plătit în 
rate lunare anticipative.

2) La călătorii afară de ţinutul 
oraşului rebonificarea speselor pen
tru trăsură, eventual calea ferată şi 
diurn de 5 £1.

3) Din eventualul venit curat al 
speselor de proces 20%*

4) Clientelă privată.
5) Ddtorinţe: aperarea interese

lor institutului înaintea judecătoriilor 
şi altor ioruri, purtarea proceselor, 
darea de sfaturi iuridice în afacerile 
institutului, statorirea stărei cărţilor 
funduarie şi întabulări pentru asigu
rarea împrumuturilor.

Detaiurile şi modalitatea servi- 
ciului se vor statori într’o conven
ţie deosebită.

Terna i n u l  c o n c u r s u l u i  este 
Septemvre 15 a- C. st- n. Postul este 
a se o c u p a  î n d a t ă  după alegere.

Recursurile sunt a se adresa 
Direcţiunei institutului.

Direcţiunea „Sătmărenei“.

Nr. 4 4 0 7  1899.

Pályázati Hirdetmény
Fogaras vármegye tőrcívári já 

rásban tartó Zernest nagyközségben 
lemondás folytán űreHedésbe jött 
jegyzői állásra pályázatot nyitok:

Felhívom mindazokat, kik ezen 
évi 600 frt fizetéssel, 150 frt, lak
bérrel, 200 frt. utazási, 200 frt. iro
dai, 80 frt. tánfa átaiánynyal, a sza
bályrendelet szerint szedhető mellék 
jővedellemmel és az állatni anya
könyvek vezetéseért évi 80 frt Űbz- 
teletdijjal javadalmazott állomást el
nyerni óhajtják, hogy az 1883 évi I. 
tcz. 6. § bán körülírt kellékeket i* 
gazoló okmányokkal felsze élt pá
lyázati folyamodványaikat tolyo óv 
Szeptemb r hó 15-eig bezárólag aonál- 
is inkább adják be h&zzám — mivel 
a későbben érkező kérvények figye- 
embe vitetni nem fugnak.

A magyar, román és német 
nyelvek tudása szükséges.

A választási folyó év Szeptem
ber 16-áo Zernest község irodájában 
fogom megtartani.

T ö r c a v á r  1899 évi Aug. hő 10 ón.

Urdea,
föszolgabiró.

j p y  „Gazeta Transilvaniei eu numérul á cr. se vi .d 
la l brára №c. I. Ciure» şi la Eremias Nepoţii.

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I M a iü  1 8 9 9 .

8 w d a p  e  » i  m ..  P r e d e a l
fren  
de 

;> őrsón.

Tren
accel.

Tren
m ixt.

Tren
de

persón.

Tren
accel.

10 -
8.30 

11. 21 
1.33
3.42 
3.58 
4.38 
5 20
5.43

fe.45 
1 55 
3 56

Arwd 
6 52

6.311 
7.16 
8.06 
8.33 
8.48 
9.05 

10.12 
10.42 
11.01 
11 09 
11.31 
11.48 
12.24 
12.53 

1.11 
1.42 
1.58 
2.13 
2.32 
3.04 
3.40 
3.47 
4.03 
535
6 13 
6.42 
7.16

3.66 
4 40 
5.10

12.05

t»p0-
** 9CD O
& B
SC p

I I '
1-j -g- 

s°>‘CL
I &
l"D ®oCD c-t- 
CD • •&
\

11.45
12—

1.05
1.07

1.43 
2 08/ 
2 15* 
2.29 
3 31

4.17

5.07 
5.14 
5 56

5.10
8.00

5.45

H 26 
11.10

7 22 
1.22 
2.19 
3.32 
4.08 
5A)3 
3.51 
5.05

8.40
9.09

10 40 
11.25
11 49 
31 59 
12.29 
1255

1.30
2.07 
2.29 
3.11
3.31 
3.46
4.08
4 45
5 27 
5 47
6 12 
7.58 
8.36 
9.09 
9.40 

10.25
11 — 
12.26
1 11
6 15

9.27 
II 33 
148 
2.06
3 03 
3.45
4 06 
4.53 
5.32
6.24 
6 59

î l .  10 
11.27 
12 B( 
12.67 

1 09 
1.16 
1.36 
1.54

o> ói cé
efl '3>eS aO n.Ha- <3 GO P .r*

D P > o® u» os p- ^ 
.• PQ

r-l X> 'U
03 ©

6 40 
7.30 
8.00 

10.15
"unaia

2 10

9.15 
11.12 
1247
2.11 
2.18 
2,50 
3 26

4.16 
4.52

5 55
6.11
6.27
7.26

7.501
7.52/

8.17
8.32
8.37

9.10 
9.31 
9.43 
9.45 
9.59 

10 23 
10.51
10.58 
11.12 
12.26
12.58 
1.16 
1.35 
2.09
2 19 
3.01
3 31

Tren
m ixt

TrenTren 
de

persón. aoc®l-

pi.

V

nl, /

Viena .  . ,

B u d a p e s t a
Szolnok 
P.-Ladány.
öradea-mare
Mező-Telegd 
Rév . . 
Bratca . . 
Ciocia . . 
B.-Huiedin 
G-hârbâcţ .

sos
pl

SOS.

9.10

Apahida
G-hiriş . .
Cu cer dea .
Uiuóra . .
Vinţul de sus
Ai ud . .

Teiuş . .

Crăciucel .
Blaşiu . ,
Micăs&sa ,

80S.
tîL

WOS.
P

i
8 0 S .

Copşa-mică
Mediaş . . 
Elis&betopol
Sighiş0ra 
Haşfa^u 
Homorod . 
Agoşt on falva 
Apaţa . . 
Feldióra

’ I Braşov . .

Timiş . . 
P r e d e a l
Bueuresci .

80S.

Í Pl- 
Isos.

j pl
|sos.

/ pl.
tsos.

I pl.
Isos.

)
Isos.

î
pl.

830
5 50

8.00 
7 10
6 13
5.38
5.39
4.50 
3.05 
2 10

1 50| 
7.10

7.20

3,v2
12.54

5.24
5.02
3.37 
2.56 
2.49 
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.34
11.55
11.34 
11.14
10.55 
10.24 
r9.45 
\9.35
9.12
7.44
7.02
6.37

11.04 
10.44 

10 7 
9.30 
9.10 
8.32
7.54
6.54 
6.13

5.58
5.08
9.27
8.47
8.20
3.15

4.36
4.14
2.55
2.16
2.08
2.00
1.38
1.17

’«-<S
>cS >

.2 « 
a
Q
jos ^.5 
§ g.9■ Ü OQO .

hr
.2 "S

^ 'C ai
>sS ̂  03 rO

® >© ViQ to oj
<S

7.B7
6.56
6.27
6.20

Sinaia

1.10

11.12

Tren
accel.

1.50
7.50

Arad
8.08

«s . 
® 08 tj -2© CB Pi ®

S4ce.. >rs
108 rv?^ DQ
2 I

i-t 
.2 ̂  ■+3' i câ

S3!3 ®
oo

" 0 3
3.18

2.51

2.16 
2 14

1.42
1.14
1.07

12.53;
11.54

1 1  11

5.32
3.56
2.38
2.31
2.0
1.34

12.52
12.2G

11.01
10.46

9.23
8.49

8 23 
8.06 
8.00

7,29 
7.08 
6.56 
6 54 
6.41 
6 20

Tren
de

persón.

6.20

6.20

5.53 
546 
5.32 
4.27
3.53 
3.37 
3.16 
2.45 
2.18 
1.42 
1.12 
9.15

3.25
1.12

11.32
11.17
10.42
10.08

9.50
9.19
8.37
7.37
7.—
6.45
6.27
5.12
4.33
4.27 
4.20
3.59 
3.38
2.59
2.33 
2.16 
1.44 
1.25 
1.01

12.45
12.16
11.40
11.33
11.16
10.03
9.22
8.58
8.27 
7.48
6.20
4.14
3.32
7.45

S e p s i - S t . - G e o r g  — C  i  u  c  -  G  y  i  n i  e  s.
Tren mixt

6.19 8.50 3 15
4 58 2 2
7 10 11.05 4.58
7.54 11 57 5 4B
8 1 6 12 22 6.05
8 65 1.06 6 45
9 18 1.32 7.08

10 39 3.00 8.17
1 35 5 57

N  ̂ t ă :
ínseujiiéisá óreie

Braşov . . . . • • • 8.25 1.51 6 48
Cezdt~ Oşorheiu 8.53 6 50
Sepsi-Sângeorgiu « • * A 6.30 12.05 4.31
Mainaş . . . . •  • • 5.48 11.24 3.47
Băile Mainaş . . • • • 5.36 i l  <2 3.35
Băile Tuşnad . . 4.52 10.29 2 47
Tuşnad . . . . • • • • 4 38 10 16 2 3?
Ciuc-Sereda . . •  •  • 3.20 8 57 1.08
Ciiîc-Gyimeş . . •  «  • 5.40 9.50

Tren mixt

C o p şa -m ic ă  — S i l i i lu — A v r i g — F ă g â r a ţ
tr . prs.l tr . dpr.

2.30 8.10 3.11 10.59 pi. Cucerdea . . jQn. á 7.42 2.38 8.35 12.42
3 19 8.51 3.52 11.40 Lud< ş . 6.59 1.55 7.42 11.44
415 9.40 4.39 12.27 Oipfu . 6.24 1.19 6 56 11.00
5,15 10.30 6.29 1.15

Oşorhei Í i. 5.30 12.25 5.50 9.35
5.22 10.42 5.39 pi. 1 * \ sos. 9.00 5.04 9 35
6 5i 12.16 7.17 sos. Eesrh.-sáií.. . ol. eK 7.39 oCC 

co 
______

1

8:05

O  Is 1 r  i s T  u r  d  a III D e j  — B i s t r i ţ a .

2.20 4 43
3.57 6.36
4.19 7.04

tr. mxt.
4.30 ÎF ?’S
5.17 i * l §  1 «> E
6.15 I - S
8.34

tr. prs. tren | mixt
11.2-3 7.10 j> i.

12.48 7 52 8.50
1.15 8 18 9.15 « o s

tr.mixt a 1 
^  & p l .2.05 ătk1

251
3.58

«3 7, 
3  <5( 3̂ 1

9 !6.35 o -H <S SOS.

Oopşa mică , 
Ocmi

| Sibiiu . . .

Tălmaciu mare 
Avrig . . . 
Făgăraş . .

tr. prs. tr. mixt tr.dprt. tren de persón.
sos. 6.25 9 32 3 .2 5 12.35

5 .07 8.15 1 56 3.35 11.01
pi. 4.40 7.41 1 21 3 .— 10.30

7.33
6 39 
6.01

*  oi s  &
.,- »o 

is-< •->

tr.mixt
1 sos. Í c é  i->

S i  ^
é>

8.57 
7 57 
7.15

pl. 3.32 o 4.25

M
Tren m ixt şi de pers.

4 . - -  9.10
5 03 110.28
6 44 £12.39
7.40 i* 1.53
8.34 | 3.02
9 07 § 3.41
9.59 P* 4 55

4.20 
5.35 
6 20 
Bal d
C'rn  
Mar ţa

Mureş-Ludoş . . . 
Z an  . . . 
Ţagn-Budatel io 
St. Mihaiu de câmpie
Le chin ţ a ......................
Ş.-Mâghiăr:’ş . . . 
B i s t r i ţ a .......................

é

Tr. miait şi de pers.

6.48 7.21 o <iz i-:' p
5.51 6.24 i n
5.— 4.50 p< CD’.

9.44
Bad 3.42 8.46
C»rc.
Marţa

2.47
1.56
1.16

7.43
6 5 1
5.55

7 33 
7.55

11—

11.22
5 . -
5-22

10.21
10.43

Ghiriş
Turda

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

9 401 7 18 
10.37 8.13 
12.01 9.49

Oej. .

B istriţ'
6.02
4.38|

2.33
12.59

§  i b  i i ii — C i s f f i ă d i e .
5.30
5.42
6.u6

2.15
2.27
2.51

pl. Sibiiu . so8.| 
„ Seleniberk „
, Cisnădie pl

7.10

6 57 
636

10.04
9 51
9 30

SifK litşora-—© d o riie lu -s é c u e s c .
Tren mi>t
3 22
3 54 
“6 20

11.08
11.38
1.59

Hi^hişora . . . 

Haşfalen . . . 
Odorheiu-secuesc.

Tren mixt
9.51 5.32
9.02 4.54
7.15 3.~

B r a s o f  -  C e r n e ş t i
8.35 
9.57 

10 28

3.
4 14 
4.45

9 i5  
10 07 
10 38

Braşov 
Reşaov 
Z Urneşti

6.49
5 .5i
520

32 'i1
12.41
12.05

34
747
7.20

€ l u s i u - % ă l a  ii.
7.25 
7.50 
9 —
9.25 

10.10
2.37

4.33
5.14

Ciuşiu . . 
Ţ Apahida * 6

5.35
5.13

9 32 
9.-: 7

6.30 I Gherla . . I 4.03 7.45

6.56 9  » e j  . . i ( 3.36 
(3.03 
10.41

7 10

Zel au . .

A lb a - I u l ie  — Z la tn a .
4 37
7.28

9 40 
12.25

4 36|| Aiba-lulia 
7 47| Z^atuis

7 22 î l  01
8 22

6 16
3 5-

3 20
7 08

9 05  
2 .43

3.161
6.35||

Ti uiişora . 
M.-RodnH

7 50 1 „05
4  OU 9 51

7 20J
3 32

B r a s o T - C l i e z d i - O s o r l i e i u

5.19
5.53
6.35 
6 50  
8.03 
8.53

8.50  
9.33 

10.31  
10  49  
12.33 

1.37

3.15
3.5c
4.34
4.52
6.< 5 
6.50

ol. B raşova  
^ Prej merő .

Sepai S. Georg.
V Covasna . . 

so?. C.-Oşorheisi .

10.04
9.34

_8.47

lC >cî-( ^ tH0Í“ Jî £ G "3 ̂£  ^  P-

8.25 1.51 6.4b
7.55 1.21 6.10
7.04 12.30 5.0-
6 49 12.15 4 51
5.37 11.01 3.16
4.58 10.22 2.37

Órele líííSöK! x ate în stânga staţiunilor snnt a se ceti de sus 
d» copte. — Semnul | p - srată oa oapal direcţia. îecătrâu

m jos,
№ e rge

cele însemnate 
r renul.

m rirépfca de jos în sus. — Nuioerii încuadraţl cu Imii m&i negre

Tipografia A. Mureşiann, Braşor.


